

## МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ УБИЙСТВ, СОВЕРШЕННЫХ С ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТЬЮ

Глава государства — Лидер Нации Н. А. Назарбаев в своем Послании «Социально-экономическая модернизация — главный вектор развития Казахстана» от 27 января 2012 г. отметил, что необходимо использовать новые механизмы, информационные возможности, шире привлекать общество для предупреждения и профилактики преступлений и правонарушений.

Современное уголовное законодательство Республики Казахстан, бесспорно, представляет собой качественно новый этап формирования системы уголовно-правового обеспечения отношений в области защиты жизни человека, адекватной потребностям гражданского общества и рыночной экономики. Но, как справедливо отмечает С. М. Иманбаев, «мировой цивилизацией достигнут достаточно высокий уровень разработки прав и свобод человека. Этот международный стандарт служит мерилем качества правовой системы того или иного государства. Вместе с тем, к решению данной проблемы нельзя подходить однозначно, поскольку процесс взаимодействия государства и личности, личности и общества, личности и личности — это взаимообусловленный процесс»<sup>1</sup>.

В свою очередь предупреждение преступности представляет собой сложную задачу, охватывающую деятельность правоохранительных органов, различных общественных организаций, направленную на охрану людей, общества, государства от преступлений, выраженную в комплексных межведомственных планах и программах. Эти планы и программы должны формироваться на основе перспективных целей, определяющих наиболее важные и актуальные проблемы по предупреждению преступности. Основой формулирования этих целей являются результаты перспективных комплексных прогнозов<sup>2</sup>. Под предупреждением преступности понимаются «все формы и средства влияния на преступность и ее элементы»<sup>3</sup> или «направленное влияние на причины и условия преступности»<sup>4</sup>.

Меры предупреждения отдельных преступлений, на наш взгляд, должны строиться на основе определенной классификации преступлений. Так, Е. И. Каиржанов предлагает классификацию видов предупреждения преступлений по следующим критериям:

- а) по характеру и степени преступных деяний — предупреждение экологических, воинских, корыстных и других преступлений;
- б) по объектам профилактического воздействия — люди (конкретный человек, группа людей); криминогенные обстоятельства (например, беспризорность несовершеннолетнего, состояние голода, безработицы и т. д.);
- в) по субъекту профилактики — правоохранительные органы, различные общественные объединения и организации, конкретные люди (преподаватель в школе или в вузе, глава семьи, мать, друзья, авторитеты, руководитель и т. д.);
- г) по времени или сроку осуществления профилактики — ранняя, непосредственная и рецидивная;
- д) по характеру и содержанию самих мер предупреждения<sup>5</sup>.

Анализ судебно-следственной практики понятий, видов социальной и юридической природы убийства с особой жестокостью показывает, что исследованы далеко не все аспекты интересующий нас проблемы, ряд ранее неизвестных проблем и опасных тенденций, явлений требует сегодня своего законодательного разрешения.

На основе анализа судебно-следственной практики, юридической литературы нами предлагается ряд мер по предупреждению убийств с особой жестокостью, которые можно разделить на общие и индивидуальные.

Общие меры предупреждения направлены на решение глобальных, всеобщих экономических и социальных проблем, которые не являются специально ориентированными на борьбу с преступностью. К ним следует отнести: культурно-воспитательную работу во всех сферах деятельности; повышение нравственно-культурного уровня семьи, а также внутрисемейного общения; улучшение материального благосостояния населения; борьбу с алкоголизмом и наркоманией; борьбу с рецидивной преступностью, заключающуюся в социальной адаптации лиц, отбывших наказание; снижение пропаганды насилия в средствах массовой информации, исключение фильмов, демонстрирующих жестокость и насилие, в дневное время суток.

Важное место среди мер предупреждения убийств с особой жестокостью занимают индивидуальные меры по предупреждению преступного поведения отдельного человека. Эти меры разнооб-

разны, но суть их заключается в выявлении, устранении конкретных причин и условий, способствующих совершению данного вида преступлений, в сдерживающем и исправительном воздействии на лиц, склонных к их совершению, назначение строгого наказания и применение смертной казни к лицам, совершившим убийство с особой жестокостью; активное выявление и пресечение семейно-бытовых конфликтов и постоянный контроль со стороны правоохранительных органов, а также учет всех лиц, поведение которых носит провокационный характер, и лиц, совершивших ранее различного рода посягательства на личность.

Учитывая, что большая часть указанных убийств совершается на семейно-бытовом уровне, большая роль в индивидуальной профилактике должна отводиться участковым инспекторам полиции, одним из обязательных направлений деятельности которых является регулярное получение данных медицинских вырезвителей, дежурных частей отделов полиции, наркологических и лечебно-профилактических учреждений. Важное значение имеют при этом личные наблюдения.

Особое место в едином комплексе мер предупреждения убийств с особой жестокостью должна занимать виктимологическая профилактика. В центре ее стоит личность потерпевшего, его поведение, а также взаимоотношения с потенциальным субъектом преступления. Проводить ее необходимо как на общесоциальном, так и на специальном уровнях. В этой связи представляется целесообразным объединить усилия органов внутренних дел, социальной защиты и занятости населения, системы профилактики преступлений по разработке необходимых нормативных актов и комплексных программ. В системе МВД Республики Казахстан следует создать службу, специализирующуюся только на виктимологической профилактике.

Таким образом, своевременное выявление и предупреждение убийств с особой жестокостью, учет особенностей и условий их совершения, профилактика антиобщественных, противоправных проявлений, пьянства, наркомании, а также конфликтов, возникающих в отношениях виктимного потерпевшего и будущего преступника, — все это составят минимум условий, позволяющих предупредить возникновение данных преступлений. Реализация этих условий напрямую зависит от четкого исполнения сотрудниками правоохранительных органов, судей и иных государственных органов своих функциональных обязанностей.

<sup>1</sup> Иманбаев С. М. Уголовно-правовая и криминологическая характеристика незаконной охоты и добычи водных животных и растений. — Караганда, 1998. — С. 3.

Антонян Ю. М. Криминология: Избранные лекции. — М., 2004. — С. 177.

<sup>3</sup> Жадбаев С. Х. Криминология. Краткий курс лекций. — Алматы, 2002. — С. 15.

<sup>4</sup> Теоретические основы предупреждения преступности. — М., 1977. — С. 30; Курс советской криминологии, — М., 1985. Т. 1. — С. 30.

<sup>5</sup> Каиржанов Е. Криминология (общая часть). — Алматы, 1995. — С. 111.